

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Poštno ček. račun: šte. 9-12410

Cena: Posamezna šte. L 25
Naročnina: Mesečna L 110
Za inozemstvo: Mesečno L 190

Leto IV. - Štev. 24

Gorica - 12. junija 1952 - Trst

Izhaja vsak četrtek

Dvojno pojmovanje jezikovnih pravic

Stojimo pred dejstvom, da Italijani izjavljajo: Slovenci imajo v Italiji vse jezikovne pravice. Slovenci pa pravimo: V Italiji nimamo jezikovne enakopravnosti.

Kje je resnica?
Slovenci imajo nekaj slovenskih šol, katere so zanje ustanovili že zavezniki in govorijo slovensko po družinah in v cerkvi. Pri volitvah smejo postavljati svoje kandidate in izdajati svoje knjige in časopise. To je pa več ali manj tudi že vse!

Italijanu, ki je bil vzgojen pod fašizmom je to seveda veliko in smatra to za popolno jezikovno svobodo.

Noben Italijan pa ni toliko demokratično razgledan, da bi spoznal to dejstvo le za majhen drobec jezikovnih pravic.

Ne pade mu v glavo, da bi smel Slove-

nic tudi na pristojne urade slovensko pisati in tam slovensko govoriti.

Ne pade mu v glavo, da bi moralo zupanstvo tudi po slovensko razglasiti svoje sklepe.

Ne pade mu na misel, da bi učitelj kmetijstva moral Slovincem po slovensko predavati.

Ne sanja se mu, da bi morala varnostna oblast po slovensko preiskovati.

Niti v sanjah si ne predstavlja, da bi bilo treba vse Slovence upravno združiti, dati beneškim Slovincem šole in sprejemati tudi Slovence po proporciju v javne službe itd.

Kje je torej resnica?
Pri Slovincih je resnica, pri Italijanah pa ni podlage, da bi jo sprejeli.

Poraz in kriza komunizma

V preteklem tednu so se odigrali pomembni politični dogodki, ki dočela opravičujejo naslov današnjega političnega pregleda. Nadlovska potrpežljivost, ki odlikuje obrambno politiko Zapada proti napadalnemu sovjetskemu komunizmu, rodi uspehe. Soditi smemo, da je sreča komunističnemu makjavelizmu vsaj deloma postala nezvesta. Cilj vseh sovjetskih akcij po podpisu dveh važnih političnih pogodb, namreč posebne mirovne pogodbe med Anglijo, Francijo, Ameriko in Zapadno Nemčijo in podpisu pogodbe obrambne evropske skupnosti v Parizu je tale, da prepreči ratifikacijo pogodb. Zapadne države so pričakovale, da bo reakcija na pogodbe od strani Kremlja, zlasti v Nemčiji, mnogo hujša, kot je pa bila v resnici. Sovjetsko vodstvo v Vzhodni Nemčiji je sicer zaprlo demarkacijsko črto med Zapadno in Vzhodno Nemčijo, dostop zapadnim Nemcem je dovoljen samo s posebnim dovoljenjem. V desetkilometerskem pasu izza demarkacijske črte so podrli marsikatero hišo, izgnali veliko Nemcev iz Vzhodne Nemčije še dalje na vzhod, onemogočili so premikanje ljudi v nekaterih obmejnih mestih, kot na pr. v Steintücken in Griebnitzu. Ameriški komandant pa je zaradi teh omejitev vložil pri sovjetskem komandantu v Berlinu ultimatum in pred iztekom ultimata je sovjetska oblast te ukrepe preklicala. Ko so boljševiki s temi ukrepi mučili obmejno prebivalstvo, je angleško vojaštvo po načelu zob za zob oblegalo rusko radio-postajo, ki se nahaja v britanski coni. V radijskem posloplju je obkoljenih nekaj ruskih vojakov in radijskih uslužbencev. Dostop v radijsko posloplje je vsakemu strogo prepovedan, izstop pa vsakemu prost.

Ta odločen nastop angleške vojaške komande je prav gotovo pomirjevalno vplival na boljševiške živce. Isti učinek je imel na njihove živce tudi Edenov obisk in njegov govor, ki je Berlinčanom zatrdil, da bo Berlin zopet prestolnica Nemčije, a jim je priporočal vztrajnost in potrpežljivost. Ze obisk sam pa je bil za Kremelj jasn dokaz, da Zapad ne misli prepustiti Berlina lastni usodi, čeprav mu grozi morda ponovno blokiranje. Berlin bo obiskal v kratkem tudi Adenauer, proti kateremu se zlasti zaganjata moskovski in komunistični radio v Vzhodni Nemčiji. Tudi Acheson že napoveduje svoj obisk Berlinu proti koncu junija, ko bo obiskal, kakor pišejo italijanski listi, tudi London in Rim in morda tudi Beograd. Obiski v Berlinu imajo ta namen, da dopovedo Nemcem, da gre med njimi in Nemčijo za načelo zvestobe za zvestobo in da z vsjo resnobo vplivajo na Kremelj, da se ne prengaji s svojimi ukrepi. Tisk napoveduje tudi spre-

membo sovjetskega veleposlanika v Washingtonu in sicer pojde tja današnji sovjetski veleposlanik v Londonu, znani Zarubin, ki je bil več let poslanik v Kanadi, prav tedaj, ko je šlo za rusko atomsko špijonažo. Zunanje ministrstvo ZDA pa je že pristalo na njegovo imenovanje, ko sta prej Truman in Acheson preiskala njegovo delovanje v Kanadi. Končno naj omenimo tudi, da je Eisenhower, ki je sedaj zelo zaposlen

Nova Francija na pohodu

Razvoj političnih dogodkov v Franciji nam daje zares pravico, da govorimo o novi Franciji in njenem prepovedu, ki se napoveduje. Čeprav so se demonstracije komunistične stranke 28. maja, ki jih je vodil sam Duclos, generalni tajnik stranke, popolnoma ponesrečile, ker je pariško prebivalstvo in zlasti delavstvo odpovedalo poslušnost stranki, ki je v službi tujih interesov, to je napadalne sovjetske politike, se komunistično vodstvo, ki ga je prevzel znani Marty, ni še moglo pomiriti. Duclos sedi namreč že od 28. maja v zaporu, čeprav energično protestira sam in po svojih sedmih advokatih, češ, da se je policija pregrešila proti njegovi poslanski imuniteti. Mož pozablja, da ga njegovo poslanstvo ne more ščititi, če pa je ševal proti redu, miru in zakonom domovine in demokratske republike; zato bo mož odgovarjal pred sodnijo za zločin kompota proti sigurnosti države. Vsi štrajki, ki so se vršili od 28.5. do 4. junija so se prav tako ponesrečili, kakor Duclosova demonstracija. Veliki in mali komunistični bogovi so strmoglavljeni in sedaj imajo čas v zaporu, da se vživijo v svoje nove vloge navadnih državljanov, ki so pred zakonom vsi enaki. Da bi komunistično vodstvo vendar zopet razgibalo delavske množice, da bi se borile za osvoboditev Duclosa in sodrugov iz zapore, je napovedalo generalni štrajk v Parizu in državni štrajk vseh vrst prevoznikov. Štrajk je bil določen za sredo dne 4. junija. Prav dan pred štrajkom pa je Pinayeva vlada izvajala veliko zmago v poslanski zbornici z izglasovanjem važnega zakona, ki je osnovan na »mobilni skalici plač, to pomeni, da se plača takoj primerno dvigne, če se dvignejo cene potrošnega blaga. Med tem je vlada razpisala tudi notranje posojilo in sicer na zlati osnovi. Razpis posojila se je popolnoma posrečil in zlato ter zdrave valute se izlivajo iz skrivališč, nogavic, zabojev in skrinjic v banke. Kdor pa pozna francosko zgodovino, ve, da je patriotizem Francozov nepremagljiv, če se enkrat v njem prebudi vera in zupanje v državo, vlado in domovino.

s svojo volilno propagando, na svoji tiskovni konferenci 7. junija v New Yorku izjavil: »Pripravljen sem, da grem na katerikoli kraj sveta, da se srečam s Stalinom, če bi to koristilo miru. Kajti problem miru je najtežji problem našega časa in ničesar ni, kar ne bi bil pripravljen storiti, da omogočim mir in sigurnost za ZDA.« Vse to so dokazi, da ima Zapad zares dobro in odločno voljo, da prepreči zlom med seboj in sovjetskim vzhodom ter na miren način izravna in reši vse probleme med enim in drugim blokom. Morda se pa za vsem tem že kaže vpliv ameriškega veleposlanika v Moskvi Kennana. Isti dan kot Eisenhower je podal tudi Truman važno izjavo v svojem govoru v Missouri in sicer svojim starim sobojevnikom iz prve svetovne vojne, ko je služil kot kapetan v 35. diviziji. Truman je najprej branil politiko ameriškega oboroževanja proti napadom svojih nasprotnikov in je opozoril Amerikance, da »danes ni mogoče doseči sigurnosti za nizko ceno; za sigurnost, ki je pogoj miru, moramo biti pripravljeni plačati v naporu proizvodnje in taksa. Nato je opominjal svoje domovino, naj ne zavlačuje svojega ojačenja in naj bo na straži zaradi morebitne obnove napada v Koreji ali pa na otvoritev »nove Koreje« na kakšnem drugem mestu.

Prvi Ridgwayev govor

Ridgway, novi komandant vseh oboroženih sil atlantskega pakta, je prvič javno govoril v Normandiji, kjer se je pred osmimi leti izkrcal kot prvi ameriški oficir s svojo 82. divizijo padobrancev 6. junija 1944. Obletnico tega izkrcanja so praznovali 6. junija v Saint-Mere-Eglise. Njegovo vojaško operacijo so sami Nemci krstili za eno najbolj junakih v drugi svetovni vojni in za odločilno. Na tem zanj gotovo pomembnem mestu je imel zelo važen govor, ki ga moremo le na kratko posneti. Obrnil se je v prvi vrsti na Kremelj in ga hotel resno posvariti, češ »Sovjetska zveza Stalina bo prav tako poražena, kot je bila Hitlerjeva Nemčija.« Če bi povzročila novo vojno. »Zapad je pripravljen na obrambo za vsako ceno in tudi v novem konfliktu bo zmaga na njegovi strani. Smo svobodni narodi in svobodnih narodov ne more zajeti strah, če bi vse stvari, ki so jim drage, bile postavljene v nevarnost. Nismo bili nikoli in nimamo name, da bi postali narod, ki napreduje s strahom. Če tudi bi morali dolgo trpeti, bomo trpeli, ker vemo, kako velike so rezerve naše moči in ker imamo zavest, da iščemo vsako možno sredstvo, da bi izključili skrajno grozoto, vojno; vojna ne urejuje ničesar in je sterilna za zmagovalca in premaganega. Je le izraz naše moči, če smo lahko plemeniti in velikodušni. Toda gorje, če bi kdo smatral ta dokaz naše moči, ki jo zgodovina izpričuje, za slabost ali za znamenje civilizacije, ki je v propadanju, ki predpostavlja mir svobodi, žrtvam udobje, skupnemu dobremu individualno dobro: ta zmota bi povzročila grozno trpljenje nam, toda tudi uničenje naših sovražnikov in njihove moči. Borili smo se za pravice človeka povsod, da bi živeli v miru in radosti. Z božjo pomočjo smo želi zmago in smo s srcem in telesom šli na delo, da bi ozdravili smrtne rane vojne. Opazovali smo rast moči strahotne mašine, ki spreminja ljudi v sužnje in nismo mogli verjeti, da je kaj takega sploh mogoče. Z naraščujočo skrbjo smo videli, kako padajo trdnjave svobode. Naše sanje o mirnem svetu so se razblinile, ko smo gledali v obraz ogroževanju, udiranju komunizma in odprti vojni na Koreji, ki so sprožili komunisti.« je zaključil pošteno in ne-

ustrašeni vojak svojo filipiko, ki mu je privrela iz razočaranega, a plemenitega človeškega srca. Tako kot Ridgway misli danes skoraj celokupno človeštvo. Morda ga bodo razumeli tudi kremeljski politiki; če ga pa hočejo umeti, morajo postati vsaj nekoliko zopet navadni ljudje. Francija bo še dolgo vezala nase pozornost političnega sveta in njen bodoči razvoj utegne pomeniti preokret politike in življenja.

V Romuniji „čistijo“

Kdo ni še slišal ali bral o imenitni ženi Ani Pauker, ki je kot sovjetska državljanka postala »zunanji minister« romunske demokratične republike in se je na tem položaju držala vse do letos. Bila je posebna zaupnica Kremlja in je imela važno nalogo nadzorovati romunske politične voditelje. Šel je o njej glas, da je smela k telefonu poklicati samega Stalina, ko je imela kako važno novico. Torej res imenitna žena.

Zadnje dni pa je prišla preko Dunaja novica, da so tri velike glave bile izključene iz politburoja in iz centralnega komiteja komunistične stranke v Romuniji: Luca, Georgescu in Pauker. Zatožene so bile, da so šle iz prave poti komunizma in začele zavijati na desno — to je, da so postale popustljive s kmeti in z vsem kar diši po kapitalizmu, oz. po zasebni lastnini. Pregrešili so se tudi, ker niso znali prav ceniti razvrednotenja valute, ki je bilo dekretirano v januarju t. l.

G. minister Ana Pauker je bila primorana priznati svoje pregreške in bo kot spokornica ostala bajž še nadalje minister, dva njena ožja sodelavca pa sta bila odžagana.

Najlepša pa je ta, da bi kmalu padel v nemilost slavni urad »Kominform«, ki ima v Bukarešti svoj sedež in uredništvo svojega časopisa. Dognali so namreč, da so bili ti trije obsojenci v ozkih stikih z glavnimi člani »Kominform« in bodo, ali so že v preiskavi vsi tamkajšnji uradniki.

Tako se godi v »ljudskih« republikah, ki niso ljudske ampak le absolutna last Partije, in kjer vlada strah in nezaupanje in trajno špijonstvo.

Politična kriza v Južni Koreji

Syngman Rhee je tam predsednik republike, ki so jo obranile pred zasedbo severno-korejskih in kitajskih komunistov čete ZN in jo še sedaj drže, ker bi jo sicer komunisti hitro pozobali. — Letos pa zapade doba predsednikovanja Rheejevega, treba bo novih volitev. Dasi je dosedanji predsednik za deželo zaslužen mož, je v poslanski zbornici zgubil večino in se je tam osnovala proti njemu huda opozicija. Predsednik jo je obdolžil tajnega sporazuma s komunisti in je dal zapreti več poslancev opozicije, med njimi tudi nekega Suh Min Ho, ki je 24. aprila ubil stotnika južne protikomunistične armade. Posledica aretacije je bila, da so se poskrili ostali opozicionalni poslanci in je postala zbornica nesklepčna, ker je manjkalo več kot polovica poslancev.

Na pritisk iz Zapada je Rhee izpustil nekaj zaprtih poslancev in drugim je bilo od strani ZN obljubljeno, da ne bodo aretirani, ampak,

naj se vrnejo in začno zopet zborovati. Zgodilo se je tako: zbralo se je v poslanski zbornici 93 mož opozicije, na kar je pa zapustilo sejo 52 poslancev, ki so zvesti Rheeju, češ da so se ZN protipostavno vmešali v notranje politične zadeve Južne Koreje. Tako so Južno-Korejci v notranjosti razprti, od severa pa ogroženi od močno oborožene komunistične armade. Kako se bo ta voz razvzoljal, bo svet videl po končani sodnijski razpravi proti Suh Min Hoju, ki je obtožen zgoraj omenjenega umora in tihega sporazuma s komunisti. Razprava se vrši v glavnem mestu Pusan-u. Morila brani 5 uradno imenovanih zagovornikov komisije ZN in zastopnikov domačega in svetovnega časopisja. Kot sokrivcev komunistične zarote stoji pred sodiščem še drugih enajst poslancev južno-korejske zbornice. — Tam bo padla odločitev ali ima predsednik Rhee tvorno podlago opoziciji očitati komunizem ali ne.

